
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 

 
 

ΑΠΕΡΓΙΑ ΤΩΝ ΜΕΤΑΝΑΣΤΩΝ ΕΡΓΑΤΩΝ ΓΗΣ ΣΤΗ 
ΜΑΝΩΛΑ∆Α ΤΗΣ ΗΛΕΙΑΣ 

  
ΣΧΟΛΙΟ 

 «Ο περήφανος αγώνας των εργατών γης της 
Μανωλάδας ήταν µια σύγκρουση ταξική. 
Ξεµπρόστιασε το κράτος και τους µηχανισµούς του, 
που στήριξαν και στηρίζουν πολύµορφα τους 
µεγαλοκτηµατίες, που την ώρα που οι µετανάστες της 
Ηλείας αντιµετώπιζαν απειλές από τους τραµπούκους 
τους οποίους η κυβέρνηση άφηνε ανεξέλεγκτους, τα 
ΜΑΤ παρατάσσονταν απέναντι σε εργάτες που 
απαιτούσαν να µπει τέρµα στην ατιµωρησία των 
τσιφλικάδων, να πάψει η ανασφάλιστη εργασία 
χιλιάδων εργατών γης. Ταυτόχρονα, αυτός ο αγώνας 
επιβεβαίωσε ακόµα µια φορά ότι το ΠΑΜΕ δουλεύει 
πρωτοπόρα για τη  ταξικής ενότητας και τον κοινό 
αγώνα όλων των εργατών, ανεξάρτητα από χρώµα, 
γλώσσα, θρησκεία. Γιατί µόνο ο κοινός αγώνας 
ενάντια στον κοινό αντίπαλο µπορεί να φέρει 
κατακτήσεις όπως η αύξηση στο µεροκάµατο που 
κατάφεραν να αποσπάσουν οι εργάτες γης στη 
Μανωλάδα.»  
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Το χρονικό 

Παρασκευή, 18 Απρίλη 2008: Οι εργάτες γης 
ξεκινάνε την απεργία τους. Συγκεντρώνονται στην 
πλατεία της Νέας Μανωλάδας, όπου δέχονται 
απειλές και τροµοκρατία από τους µεγαλοκτηµατίες. 
Αµεση η έµπρακτη έκφραση της αλληλεγγύης από το  
ΠΑΜΕ. 
Σάββατο, 19 Απρίλη: ∆εύτερη µέρα της απεργίας 
και νέα συγκέντρωση στην κεντρική πλατεία. 
Κλιµάκιο της Εκτελεστικής Γραµµατείας του ΠΑΜΕ 
πηγαίνει στην περιοχή για να εκφράσει την 
αλληλεγγύη του. Το βράδυ, «µπράβοι» των 
µεγαλοκτηµατιών εξαπολύουν πογκρόµ στις 
παράγκες, χρησιµοποιώντας ακόµα και όπλα.  
Κυριακή, 20 Απρίλη: Παρά την τροµοκρατία, η 
απεργία συνεχίζεται. Εκατοντάδες µετανάστες 
συγκεντρώνονται στην πλατεία και συναντιούνται µε  
το ΠΑΜΕ, που από τα χαράµατα βρίσκονται στο 
σηµείο. Οι προκλήσεις από τους µεγαλοκτηµατίες 
εντείνονται µπροστά στα µάτια της Aστυνοµίας. Ο 
µοναδικός συλληφθείς, ύστερα από νέα τραµπούκικη 
επίθεση, αφήνεται το βράδυ ελεύθερος µε εντολή 
εισαγγελέα. Το προεδρείο  της Οµοσπονδίας 
Οικοδόµων εκφράζει την αλληλεγγύη του. Το 
µεσηµέρι ανακοινώνεται η συµφωνία των 
µεγαλοκτηµατιών να αυξήσουν τα µεροκάµατα και οι 
εργάτες γης αποφασίζουν τη λήξη της απεργίας 
χωρίς να εγκαταλείπουν το αίτηµα για 30 ευρώ. 
Τρίτη, 22 Απρίλη: Αντιπροσωπεία του ΠΑΜΕ 
πραγµατοποιεί παράσταση διαµαρτυρίας στο 
υπουργείο Εσωτερικών. Σε συνάντηση µε τον 
αρµόδιο υπουργό Π. Παυλόπουλο, ο τελευταίος 
παραδέχεται ότι κανένα µέτρο δεν έχει ληφθεί για να 
προστατευτούν οι µετανάστες και να τιµωρηθούν οι 
τραµπούκοι. Πληθαίνουν τα ψηφίσµατα αλληλεγγύης 
από την Ελλάδα και το εξωτερικό. 
Τετάρτη, 23 Απρίλη: Νέα παράσταση διαµαρτυρίας 
του ΠΑΜΕ στο υπουργείο Απασχόλησης, απ' όπου 
απουσιάζει η αρµόδια υπουργός Φ. Πετραλιά, όχι 
όµως και οι δυνάµεις των ΜΑΤ.. 
Πέµπτη, 24 Απρίλη: Κλιµάκιο του ΠΑΜΕ  παραδίδει 
στους µετανάστες συµβολική βοήθεια από είδη 
πρώτης ανάγκης για τις µέρες του Πάσχα. Το 
µεγαλύτερο µέρος της συγκεντρώθηκε από τους 
πυρόπληκτους της Ηλείας. 
 

mailto:pame@hol.gr


 
«Μπίζνες» βασισµένες σε φτηνά εργατικά χέρια 
 
Στην περιοχή της Νέας Μανωλάδας 
πραγµατοποιείται το µεγαλύτερο µέρος της 
εγχώριας παραγωγής φράουλας (κοντά στο 90%). 
Λίγες δεκάδες µεγαλοκτηµατίες  έχουν στην κατοχή 
τους περισσότερα από 5,5 χιλιάδες στρέµµατα και 
στη διάθεσή τους περισσότερους από 2.500 εργάτες 
γης. Η παραγωγή της φράουλας ξεκίνησε ουσιαστικά 
πριν από περίπου 15 χρόνια και κάθε χρόνο, λόγω 
των µεγάλων κερδών που αφήνει, πολλαπλασιάζεται 
η καλλιέργεια από τη στιγµή που η τιµή της εργατικής 
δύναµης είναι άκρως εξευτελιστική. 
Με έναν απλό υπολογισµό, µέσα σε µισή ώρα 
περίπου, ο εργάτης γης «καλύπτει» το µεροκάµατο 
που του δίνει ο µεγαλοκτηµατίας. Για τις επόµενες 6,5 
ώρες εκµεταλλεύεται τζάµπα την εργατική του 
δύναµη. 
  

Ζωή στις παράγκες, δουλειά σε «φούρνους» 
 
Περίπου 2.500 µετανάστες εργάτες γης στις 
καλλιέργειες στην περιοχή της Νέας Μανωλάδας 
στην Ηλεία. Στη συντριπτική τους πλειοψηφία οι 
άνθρωποι αυτοί δε διαθέτουν τα απαραίτητα 
έγγραφα παραµονής.  
Οι συνθήκες εργασίας στα θερµοκήπια της φράουλας 
όπου τους συναντήσαµε µοιάζουν µε θάλαµο αερίων. 
Ιδιαίτερα όταν η εξωτερική θερµοκρασία 
σκαρφαλώνει και ξεπερνά τους 30 βαθµούς Κελσίου, 
στο εσωτερικό του θερµοκηπίου εκτινάσσεται πάνω 
από 45 βαθµούς, µε την ατµόσφαιρα πλέον να είναι 
αποπνικτική.  
 

 

∆ιπλωµένοι στα δύο, δουλεύουν ακατάπαυστα κάτω 
από τον καυτό ήλιο για να σοδιάσουν τις φράουλες. 
Το διάλειµµα είναι µόλις για ένα τέταρτο. Κατά τη 
διάρκεια της δουλειάς υπάρχουν «επιστάτες», των 
µεγαλοκτηµατιών, που επιτηρούν. Ένας εξ αυτών 
φέρνει κάθε φορά ένα µπιτόνι µε νερό για να 
δροσιστούν, χωρίς ποτήρια.  
Οι εργάτες τρώνε το κολατσιό που έχουν φτιάξει οι 
ίδιοι. Είναι χαρακτηριστικό ότι η... προσφορά του 
νερού δίδεται από πέρσι. Μέχρι τότε οι εργάτες το 
έφερναν µόνοι τους από το πρωί και µέχρι το 
µεσηµέρι είχε... βράσει 
 

Στις κατασκευές - θερµοκήπια που καλλιεργούν τις 
φράουλες, στις ίδιες ακριβώς κατασκευές - 
παράγκες - θερµοκήπια οι µεγαλοπαραγωγοί 
στοιβάζουν τους µετανάστες, έξω από το χωριό 
στα βάθη των αγρών, οι οποίες και αποτελούν τα 
σπίτια τους. Η εικόνα που αντικρίζει κανείς 
βλέποντας αυτούς τους πρόχειρους καταυλισµούς 
είναι τόσο άθλια, που πραγµατικά ο χρόνος γυρίζει 
δύο αιώνες πίσω. Οι χώροι στους οποίους διαµένουν 
- πολλοί έχουν και τα ανήλικα παιδιά τους µαζί - δεν 
κάνουν ούτε για να σταβλίζονται ζώα, πολύ 
περισσότερο να κατοικούν άνθρωποι. 
Πόσιµο νερό, τουαλέτα, ρεύµα είναι άγνωστες λέξεις. 
Η ατοµική τους υγιεινή και το µπάνιο γίνεται από µια 
σωλήνα, καταµεσής στο ύπαιθρο, µε τα νερά να 
λιµνάζουν ακριβώς δίπλα όπου µένουν και να 
λειτουργούν ως φως πάνω στο οποίο συνωστίζονται 
όλων των ειδών τα έντοµα. Από το ίδιο νερό, 
διανθισµένο µε κάθε είδους έντοµα, πίνουν και 
µαγειρεύουν. Οι περισσότερο τυχεροί, ελάχιστοι στον 
αριθµό, διαβιούν κατά εικοσάδες σε εγκαταλειµµένα 
παλαιά σπίτια και αποθήκες που «άνοιξαν» για να 
φιλοξενήσουν ανθρώπους οι οποίοι πληρώνουν έως 
και 50 ευρώ το κεφάλι την παραµονή τους. Έτσι, εκεί 
που κατοικούσαν ποντίκια, σαύρες και αράχνες 
δηµιουργήθηκε χώρος και για ανθρώπους. 

 

Κύµα συµπαράστασης και αλληλεγγύης 

Την αντιµετώπιση των µεταναστών εργατών γης της 
Μανωλάδας κατήγγειλε µε ανακοίνωσή του το 
Περιφερειακό Γραφείο Ασίας - Ειρηνικού της 
Παγκόσµιας Συνδικαλιστικής Οµοσπονδίας (ΠΣΟ) 
 Στο πλευρό των κολίγων Μανωλάδας στάθηκαν µε 
ανακοίνωσή τους  η AIUTUC ( All India United Trade 
Union Centre),  η CITU ( Centre of Indian Trade 
Unions) και η Οµοσπονδία Εργατικών Συνδικάτων 
του Νεπάλ (Nepal Trade Union Federation). 

 

  

  
 

 

 

 


